

商会大力捐资助学 助推“开平教育强起来”

大力奖教奖学 携手共筑教育梦

自1996年成立以来,开平市长沙商会情系桑梓,时刻关心着家乡教育事业,持续以实际行动为家乡教育事业慷慨解囊。该商会踊跃捐资助学,支持办事处设立“长沙中小学奖教奖学金”,5年来共投入180多万元用于奖教奖学,激励长沙街道各学校在强师工程、素质教育、提升教学质量等方面发力,努力成为开平教育的标杆。

在长沙商会、社会热心人士的大力支持下,长沙街道办事处在今年教师节拨出54.6万元奖励优秀教师代表及教育工作先进单位。

月山镇商会搭建桥梁,为企业穿针引线,大力发展经济的同时,也不忘回馈社会,大力支持月山教育事业发展。近

5年来,通过商会平台筹集捐赠的各类善款达600万元,得到社会各界广泛好评。为全面提升月山镇教育教学质量,月山镇商会筹集资金279.35万元,在2019年9月设立“开平市月山商会教育基金”。今年,月山商会再次捐资超过19万元用于奖励优秀教师和学生。

浓浓的乡梓情,绵绵的兴学梦。开平市马冈商会自2015年成立以来,以“凝聚乡情、搭建平台、共谋发展”为宗旨,积极引导商会会员企业热心回报社会,组织发动广大会员企业参与奖教、奖学、助学等公益慈善活动,大力支持马冈镇教育事业。9年来,马冈商会带领会员企业共筹集发放奖教奖学金超210万元,累计奖励和扶持教师、学生超900人次。

此外,近5年来,龙胜商会向龙胜中学捐资助学、奖教奖学累计超50万元。苍城商会带领会员企业共筹集发放奖教、助学金达45万元,4年来累计奖励和资助教师、学生超200人次。5年来,沙塘镇商会带领会员企业、爱心人士共筹集奖教奖学金达158万元,发放达93万元,累计奖励和扶持教师、学生700多人次。金鸡商会在近三年共筹集奖教助学金43.48万,其中,在2024年奖励师生91人次。

值得一提的是,截至目前,旅港开平商会已连续29年举办奖教奖学助学活动,累计颁发超过346万元的助学金,为1026名品学兼优的学生点亮了求知的明灯。

支持公益事业 力促校园靓起来

走进长沙街道,在各学校内都可以发现长沙商会的义行善举,如育英小学的电教室、梁金山小学的绿化工程、幕村小学新教学楼的配套工程、长沙实验学校操场设备更新等都得到了长沙商会的支持。这是开平市各商会情系教育,为“让校园靓起来”工程提供了有力支持的缩影。

据悉,沙塘镇商会自2018年成立以来,热心公益,积极支持沙塘教育事业的发展。通过多方筹集和争取各方支持,力促造价300多万元的沙塘学校体育馆于2019年12月落成启用(其

中商会会员捐款50多万元)。2021年,沙塘镇商会会员又捐资206.5万元,升级改造沙塘学校塑胶跑道和运动场。近年来,沙塘镇商会累计捐款20多万元为沙塘镇各所学校购置了一大批设备设施或支持校园建设,使学校的办学条件得到了极大的改善。苍城商会还牵头筹措资金150万元用于苍城镇中小学设施设备更新与运动场所的修缮工程。2023年,月山商会筹集资金15万元支持水井小学运动场改造。今年,马冈商会积极筹集资金用于马冈中心小学办公室和宿舍维修工

程、开平市第四中学和马冈镇公安小学科学实验室的一体机教学平台建设。

开平市各商会代表表示,参与教育公益事业活动,是弘扬中华民族传统美德的善举,也是商会应尽的责任,商会将继续用实际行动助力开平教育事业发展。

多年来,开平市各商会一直致力于发挥资源联动和牵线搭桥平台作用,将教育公益事业融入企业发展,引导广大民营企业支持开平教育事业,共同推动开平教育事业高质量发展。



长沙街道办事处在今年教师节拨出54.6万元奖励优秀教师代表及教育工作先进单位。

“月山商会作为月山镇的一分子,有能力,也有责任为月山教育事业作贡献。”日前,在月山镇召开的2024年教育工作会议上,月山商会会长殷金喜坚定地

说。一直以来,开平市始终把教育放在优先发展的战略地位,凝聚全社会重视教育、关心教育、支持教育的强大合力,打造人民满意的教育。近年来,开平市各商会积极开展奖教、奖学、助学活动,兴教助学蔚然成风,助力“开平教育强起来”,赋能教育高质量发展。

文/图 江门日报记者 敖转优

“让课堂活起来”工程启动

紧抓五个关键环节激发教学活力

江门日报讯(记者/敖转优)为深化课堂教学改革,激发教学新活力,全面提升教学质量,9月19日,开平市教育系统“让课堂活起来”工程启动。

活动对“让课堂活起来”工程进行了深入解读,明确了聚焦课堂、紧抓五个关键环节、构建科学完善的教学评价体系等核心内容与实施方向,指出要让课堂真正活起来,必须从课程设置活起来、课堂教学活起来、教研活动活起来、教学评价活起来、抓落实方式方法活起来等五个方面入手。据悉,该项工程以聚焦课堂,把握教育教学质量关键为核心理念。

活动还进行了集体备课展示环节,开平市金山中学教师代表陈慧芝详细介绍了该学校集体备课的常

化、规范化流程,通过多种形式生动展现了集体备课全过程和丰硕成果。在说课展示环节,开平市风采华侨中学教师马修松为大家带来了一堂精彩的历史说课。他通过三个环节将课程内容目标化、问题化,激发学生的学习兴趣和思考热情。

活动强调了“教育复利思维”的重要性,要求教师切实提高思想认识,聚焦课堂,实现“教师慢下来,学生动起来”的教学转变。实现课堂“活”起来关键在于“实”,要确保课堂的主导性、互动性、创造性和趣味性相结合,从而达到实效性的教学目的。

“让课堂活起来”工程启动仪式,不仅是对教研教学成果的总结与分析,更是一次推动教育改革、促进教育发展的重要举措。

三埠街道西郊小学 探讨普通家庭的未来教育方向

江门日报讯(记者/敖转优)9月18日晚,开平市三埠街道西郊小学举行“探讨普通家庭的未来教育方向”家长会,加强家校沟通,形成家校合力,从而更好地培养学生良好的行为习惯,促进学生全面发展。

从2021年“双减”政策的推行,到校外培训机构的转型升级,再到中考科目调整以及今年高考题目的变化……西郊小学校长徐广齐就近期教育政策的调整进行了介绍。“教育领域的每一次政策调整都在悄然改变着整个教育生态,这也成为我们教育的指南针。”徐广齐表示,在新课标之下,家长要有效陪伴孩子,理解、尊

重、关爱孩子,更应该主动学习家庭教育知识,转变观念,改进教育方法,从而更有效地促进孩子的健康成长。参会的家长们在受益匪浅,纷纷为本次家长会点赞。

家长会还全面梳理了学校教育教学工作,总结上一学年的教育教学工作亮点,展现了教师们辛勤耕耘的点滴。

此外,家长会还向家长们讲解了交通安全、防溺水、消防安全、食品安全、心理健康、预防电信网络诈骗等内容,引导家长从生活细节中培养学生的安全意识,增强学生应对突发事件的能力。



在作文教学中如何优化情境创设?

情境创设的优化,在小学中年级作文教学中显得越来越重要,这样做有利于帮助学生充分发挥想象力,表达真情实感,从而写出好文章。
开平市祥龙学校 张冬梅

创设情境,培养学生写作兴趣,让他们乐意表达。作文教学过程中,教师可利用多媒体设备,放映与习作内容关联的影视片段,使学生融入相关情境,在情境中孩子的视觉和听觉能力也能够得以提升。

创设情境,让写作与阅读、口语交际相融合,相促进。教师要引导学生积累阅读素材里面的好词好句,学会灵活的表达方式。例如教学习作“推荐一本书”,创设的情境可以是组织全年级学生带着自己喜欢的课外书,参加读书漂流活动,让学生自由阅读、交流。“先交际,后写作”,能有效地把写作融入课堂阅读、各科教学、生活实际,创设情境让写作变成一种习惯,而阅读交流、口语交际则能促进学生养成勤练笔的习惯,让学生把耳濡目染的东西运用到写作中。把练笔培养成为习惯,这也是作文教学的重点。

创设情境,发挥想象力,提高创作能力。在作文教学中,教师不应局限于规矩,可以让学生发挥想象力,把相关情境,在情境中孩子的视觉和听觉感受表达出来,要注重真情实感,内容要生动具体。教师要善于激发学生去想象,在创设的情境引导孩子去想象去创作,帮助提高学生的想象力。

创设情境,让学生在写作中表达自己的所见所闻。教师要引导学生遵从自己的内心,表达真情实感。培养学生把观察的事物写得形象具体,对于小学生来说,作文要做到真情实感,就要有具体的内容。比如,写《自画像》这篇作文时,可以引导学生换个角度,换位思考,想想自己在学校和在家的不同感受,写多方面的自己,表达自己的内心世界,写出真实的自己。
张冬梅

教书育人任重道远

教书育人任重道远,需要教育工作者爱岗敬业,无私奉献,努力帮助学生提升整体综合素质。
三埠街道春华小学 方淑华

教师必须要有正确的教学理念。为培养学生具备良好的学习能力,教师应当建构科学的、系统的教育思想。教师要注意发挥示范效应。儿童在学前更多是从父母身上获取榜样的力量,当他们进入幼儿园学习,他们是从教师身上获取榜样力量。因此,教师需要充分根据儿童的特点,制定良好的行为准则和道德标准,帮助学生培养良好的习惯和心态。此外,教师还要树立好榜样,引领他们做出正确的选择,培养学生勤快、谦逊、慷慨、诚实、勇敢和独立的精神。

教师应具备良好的职业道德。教师对学生有着深刻的影响。教师在履

行职责的过程中,应该对自身作出较高的职业道德要求。教师要自我认识、自我评判、自我鼓励、自我强化,使自己的职业道德素质不断提升。

教师不仅要喜欢自己的本职工作,还要喜欢自己的学生。没有教师对学生的热爱,就不会有教育的成功。教师如果缺乏爱心,也就缺乏教学的热情,教学效果也会大打折扣。喜爱学生,首先要关心学生、理解学生、亲近学生,搭建情感沟通的桥梁。情感的影响不仅是一种教学手段,更是重要的教学力量。
方淑华

领略中华优秀传统文化魅力 新生“开笔礼” 开启人生第一课

江门日报讯(文/图 记者/敖转优)“开笔礼”是我国传统礼仪中对少儿开始识字习礼的一种启蒙教育形式。近期,开平市各小学相继举办“开笔延脉 诗礼传家”小学生“开笔礼”暨五邑优秀传统文化诵读活动,让一年级新生领略中华优秀传统文化的魅力,激励他们勤奋好学、孝亲尊师、立志成才。

9月20日,在三埠街道西郊小学操场上,一年级新生身着校服,在班主任和家长的陪同下走过启智门,按照传统礼仪,依次完成“自正衣冠”“朱砂启智”“击鼓明志”“诵读经典”“启蒙识字”“筑梦理想”等环节,在师生、家长的共同见证下,新生们体验了“开笔礼”。

西郊小学校长徐广齐为“开笔礼”致辞,希望一年级新生在老师、父母的引领下迈好学习的第一步,学会亲圣贤、亲师长、亲友人、亲校园、亲祖国,成为德智体美劳全面发展的新时代接班人。

“童蒙之学,始于衣冠,先正衣冠,后明事理……”9月20日下午,开平市碧桂园学校举行了一场独具仪式感的“让学生笑起来,让活动嗨起来”一年级“开笔礼”活动,让学生们“沉浸式”体验中国传统文化。

活动开始,学生们在启蒙老师的带领下身着汉服,整齐有序地坐着,他们身姿挺拔,展现出朝气蓬勃的精神风貌。随着古乐响起,老师们为学生在额头轻点朱砂,祝福他们从此眼明心明。随后,学生们用稚嫩的小手郑重地写下“人”字。“写好一个‘人’字,只需两笔,做好一个人,却要一辈子努力。希望孩子们,在今后求学路上勤学习、懂仁义、识礼仪,做一个道德高尚的人。”开平市碧桂园教师罗惠说。

“我想长大后成为一名宇航员。”“我要努力学习,长大后成为一名教



▲学生们用稚嫩的小手郑重地写下“人”字。

▶学生们手持木质鼓槌,跟随节奏用力敲响“鸣志鼓”,以击鼓的声响表明志向,以示启蒙。

师。”……在“击鼓鸣志”环节,学生们手持木质鼓槌,跟随节奏用力敲响“鸣志鼓”,以击鼓的声响表明志向,以示启蒙。

活动中,老师们将“开笔礼”证书交到学生手中,学生双手接过证书,鞠躬感谢。学生们还在教师的带领下朗诵陈白沙家训摘录。

“‘开笔礼’让我明白勤学苦习、尊师孝亲、仁爱处世的重要性,我会努力学习,养成良好的学习习惯,成为一名优秀的小学生。”在参加活动中,三埠街道春华小学新生周子桐说道。

学生家长王女士认为,“开笔礼”不仅是一个仪式,它更代表新的希望,新

的开始。“希望孩子能够在学习的道路上勇往直前,努力学习,实现自己的梦想。”王女士说。

“学校每年都会举行‘开笔礼’活动,让孩子们可以感受优秀传统文化,帮助孩子们养成良好的道德修养,迈出勤奋好学的第一步。”徐广齐介绍。

开平
江门
微事
日报



传播开平正能量

讲好开平故事, 传播开平正能量, 开平本地权威资讯。

视开
平平
微事
视频号



开平微事视频号

用视频讲述开平故事。